

# 文明城市创建 工商力保不失分

无锡工商局日前召开全国文明城市创建工作部署会,要求全系统以更大的决心、更强的声势、更新的举措积极投身创建热潮中去,为无锡市实现“全面达标、争先进位、奋力创成”的全国文明城市创建目标做出贡献。据了解,在创建全国文明城市活动中,无锡工商局主要承担了“加大市场监管任务”等有关工作。

为此从5月份开始无锡工商部门已经陆续开展了农贸市场环境秩序综合整治、规范市场经营行为、强化流通领域食品安全管理、优化未成年人成长环境、加强重点道路市容环境管理五大专项行动,6月1日起到年底工商部门还将以农贸市场、食品市场和校园周边为重点,依法惩处流通环节食品违法行为,曝光典型案例,切实维护无锡市的食品市场秩序,保障百姓的“餐桌安全”。无锡工商局局长蒋亚亭表示,无锡创建全国文明城市过程中,无锡工商要力保不失分。

□周健 陈超



工商局召开全国文明城市创建工作部署会

## “餐桌安全”是工商监管重点

民以食为天。无锡工商为了保障无锡市民的“餐桌安全”这次可谓下了猛药。据了解,从6月1日起到今年年底,工商部门将以农贸市场、食品市场和校园周边为重点,在全市范围内打响“筑牢红盾防线,维护食品安全”集中执法行动。这次的集中执法行动将涵盖全市41000户食品流通主体,逐户建立食品添加剂、乳制品和食品批发户主体档案,对食品经营者建立信用档案。特别是要做好乳制品经营者的单独许可工作,凡是未经许可擅自从事乳制品经营的违法行为,工商部门将坚决查处。

此外工商部门还将全面启动超市(商场)、市场内现场制售小作坊的监管。推进有条件的经营食品尤其是经营乳制品的商场、超市和批发企业、批发市场、集贸市场逐步建立电子信息追溯系统;食品添加剂经营者要对供货者索要其合法证照,按批次索要添加剂检验合格证明文件,并留存保管;市场开办单位、柜台出租者和展销会举办者将督促履行审查入场销售者经营资格、经营环境、经营条件等各项义务。凡是过期、变质等不符合食品安全标准的食品一律下架退市处理。

无锡工商部门还强调说,此次清查行动对流通环节的食品抽样检验力度前所未有,预计集中执法行动期间,工商

全系统要开展流通环节食品抽样检验1500批次以上,食品添加剂不少于20批次,各直属局抽检食品不少于180批次,各分局抽检食品不少于150批次,仅此数据就比去年全年的食品抽检数量翻了一倍。这样算下来,仅仅工商部门对辖区流通领域食品的“快速检测”,全年将达到25000批次以上,企业自检35万批次。

“对查处的食品案件追溯源头,从严从速依法惩处,典型案件查处一起、曝光一起。”无锡工商部门有关负责人还警告说,此次集中执法行动会以销售假劣过期不合格食品、食品非法添加、经营者和市场开办单位不履行法定义务等为重点,依法严厉查处流通环节食品经营各类违法行为,凡是有举报的一定会详细调查,案件举报都有结果,凡是涉嫌犯罪的违法案件,一律移送公安机关。

在加大食品安全整治力度的同时,工商部门还将出台食品安全管理员制度、食品安全应急指挥中心管理制度等,确保流通环节食品安全的“长效长治”。今后,每个食品经营企业必须配备专职人员负责食品安全工作。其中普通企业1人,大型商场、超市、批发市场2人,批发市场5人,这些人员在经过工商部门的培训后将统一持证上岗。

## “五套电子系统”给力农贸市场

农贸市场食品监管也是工商部门此次监管的重点。最近无锡市被列为全国首批肉类蔬菜流通追溯体系建设试点城市,无锡工商部门将会以批发市场为核心建设电子交易中心,充分拓展上下游追溯环节,通过终端检测与电子交易中心相结合,初步建立全市蔬菜流通追溯体系。

据了解,从2011年年初,无锡工商部门就已经结合了部分菜场改造的契机,推进了“五套电子系统”,通过提升硬件设施科技化水平,有效提升了农贸市场现代化管理水平。

一、计量电子秤系统。指导市场主办单位统一配置电子秤,做到统一购置、统一安装并联网控制,有效解决了农贸市场电子秤来源复杂且易于作弊、不便管理的问题。同时,该系统便于消费者索取票据,寻找商品溯源,易于消费维权。

二、数字电子监控系统。数字电子监控系统作为现代商品交易市场技管手段,既可减少市场管理人员日常巡查的频率,又能对入场经营者、消费者的经营活动和消费过程进行实时全过程全方位记载式管理,对市场防盗安全、纠纷处理等方面起到不可替代的作用,为市场信用分类管理、平安创建等工作起到了积极的作用。

三、电子显示屏系统。电子显示屏系统主要公示市场管理的法律法规、市场管理要求、各类消费常识、商品价格、高星级经营户等内容,替代了常规板式公示栏,更加便于内容更换与日常操作,起到更好的宣传效果。

四、电子检测系统。向各市场主办单位配置“八合一”农产品快速检测仪,并加入了无锡市食品质量安全监控系统,按照其市场所认定的星级实施不少于规定的抽检批次,将每日检测结果按规定时间上传与公示,更好地保障了农产品市场入场的产品质量,同时也更加便于工商部门掌握市场情况,更加方便于百姓根据当前农产品现状选择消费。

五、市场管理电子台账系统。通过该系统,使相关台账、制度检查等市场管理细则进一步现代化,一改过去以人工收集、手工书写、文件夹保管等传统的市场管理模式。电子台账系统的实施,有效地提高了台账登记效率,减少了运营成本,同时也保证了场内食品进货查验、索证索票、购销台账、不合格食品退市等制度的全面落实。

## 每月30日成农贸市场保洁日

农贸市场是无锡市民几乎每天都要逛的地方,农贸市场干不干净也是工商部门此次创建文明城市行动的着眼点之一。昨天一大早,前往农贸市场买菜的市民惊讶地发现,原本看起来有些脏乱的农贸市场变得异常整洁,原来从5月份开始,每个月的30日(2月份最后一天)都将成为农贸市场的保洁日。这是无锡工商部门为推进文明城市创建作出的实际行动。

据了解,根据无锡工商部门的安排,工商部门将大力推进农贸市场环境秩序综合整治,督促市场开办者进一步加强市场环境秩序日常管理,全面规范农贸市场环境秩序,重点解决市场面貌“脏乱差”的突出问题。工商部门将从五大方面确保创建文明城市目标实现:一是经营秩序良好。场内经营者证照齐全,依法亮证经营;上市商品陈列有序,摆放整齐,美观整洁,明码标价;消除欺行霸市、短斤缺两、骗买骗卖、销售不合格食品、不服从管理等违法违规现象;杜绝粗言秽语、吵吵闹闹等不文明经营行为。二是内部管理规范。

市场开办者各项规章制度完善,管理机构、管理网络齐全,积极主动地履行审查、检查、检测、报告、保洁等法定义务,承担市场管理第一责任。三是场内布局合理。市场设置有醒目的场标、划行归市的区域标志、摊位(营业房)分类标志,照明设施完善,经营布局合理;禁止随意设摊、在市场出入口处交易、占道经营、摊外设摊、乱堆杂物等行为。四是市场环境整洁。市场卫生保洁设施齐全,设有垃圾桶、水冲式厕所。配备保洁人员,实行定岗、定职、定时全日保洁制;自本月起,将每月的30日定为市场保洁日,由各级工商部门牵头组织、督促属地市场开办者开展市场卫生大扫除,确保场容场貌干净整洁。五是市场停车有序。督促市场开办者配备专职管理人员,设置专门停车场地,做到划线分类停放,停车有序。

无锡工商部门还表示,今后将积极配合有关职能部门,对农贸市场周边的各类无证马路摊贩进行取缔,维护好市场周边环境。

## 创建文明城市工商在行动

事实上无锡工商部门一直在为无锡的城市文明创建工作添砖加瓦。目前无锡市共有各类市场超过410家,2010年度市场成交额超过3000亿元。工商部门一方面推进信用分类监管,从调查摸底,到采集市场信用指标,再到认定市场信用类别,通过“抓重点、抓示范、创特色”,积极探索实施信用分类监管的方式方法,进一步完善商品交易市场分类标准和监管手段。据了解,目前410家市场中已经有41471家经营户纳入信用管理数据库,累计生成巡查记录2152条、行政提示书487份,有效促进了市场开办单位自觉采取信用管理措施,落实信用管理制度。

无锡工商局还牵头联合相关部门组成评审委员会,在全市各类市场开展文明诚信市场创建活动,目前全市已有150家市场通过全市文明诚信市场考

核验收。与此同时,无锡工商局大力开展诚信经营示范培育。“重合同、守信用”企业得到了社会各界的充分肯定,成为企业信用体系建设的重要组成部分,2010年新发展重合同守信用企业813家,重合同守信用企业总数达7009家。此外开展“百城万店无假货”等创建活动以来,无锡全市已有食品安全示范店1012家。

无锡工商部门在创建行动中还着力优化校园周边环境,定期组织开展校园周边环境专项检查,加大对校园周边环境,特别是中小学校周边网吧、娱乐场所和商业网点的整治力度,着力清除校园周边环境中的影响、毒害青少年的消极因素。严厉查处网吧违法违规经营行为;建立社会监督机制,设立举报电话,坚决取缔“黑网吧”,营造良好的网吧经营秩序。



工商执法人员检查食品安全 资料图片